西北农林科技大学教授仵均祥提醒广大果农



编辑:党菲 校对:董文兰 美编:王樱羽 2023年5月18日 星期四

按"年份"卖荔枝 "定制"风助"荔"销售热

5月下旬至6月上旬,果农 陆续开始给梨套袋,此时梨果 处于幼果期,气温较高,各种病 虫害也相继进入盛发期。因 此,此时做好病虫害的防治,是 梨园套袋前管理的关键。近 日,西北农林科技大学教授仵 均祥从梨园常见病虫害种类、 发生规律以及喷药关键技术三 个方面作出以下建议。

梨树病虫害种类多,不同 时期发生的主要病虫害种类不 同,特别是掌握套袋前病虫害 的发生动态,对梨园喷药防治 至关重要。套袋前,喷药防治 的关键病虫害有梨黑星病、黑 斑病、康氏粉蚧、梨黄粉蚜等。

黑星病:是梨树最严重的 病害之一,梨树的新梢、叶片、 果实均可患病,常引起枯梢落 叶,拉低树势;果实受害后生黑 斑,变得畸形、味苦,失去食用 价值。

黑斑病:6-7月如遇多雨, 发生病害更为严重。发病时会 导致早期落叶、嫩梢枯死、裂 果、落果,使梨树抗病能力降 低,影响果农收益。

康氏粉蚧:主要危害果实, 也危害芽、叶、树干及根部,以 若虫和雌成虫刺吸汁液。嫩枝 和根部的被害处常发生肿胀, 造成皮层纵裂而枯死。幼果受 害后多形成畸形果。

黄粉蚜:以成虫和若虫在 果实的萼洼和梗洼为害,受害 处果面凹陷,后变黑腐烂,形 成龟裂的大黑疤,导致果实品 质下降,部分或完全失去商品 价值。

梨黑星病、黑斑病均属真 菌性病害,宜选用丙环唑、氟硅 唑、氟环唑、多菌灵、甲托、咪鲜 胺、啶酰菌胺、咯菌腈、腐霉利 等药剂进行防治。

康氏粉蚧、梨黄粉蚜均属 于刺吸式口器害虫,选用内吸

性强的新烟碱类杀虫剂如吡虫啉、啶虫脒等防效好 的药剂进行防治。

农业科技报记者

谷

选择适宜剂型。幼果果面幼嫩,套袋前的药剂 尽量选择水性剂型、悬浮剂或可湿性粉剂,以免损 伤果面。

科学施药。选用低容量或超低容量喷雾,药液 雾化要好,喷洒细致周到,使叶片正反面、幼果周 身、枝干都均匀着药。重点喷洒果面,但喷头距离 果面最少保持30厘米,否则压力过大,易造成果面 锈斑或发生药害。喷药后待药液干燥后进行套袋, 喷一次药约可套袋5-7天左右,因此要边喷药边套 袋。若喷药后一周内未套完或套袋期间遇有较大 降雨,应补施药后再套袋。

当传统农业遇上数 字化,会碰你听过按"年 份"卖的荔枝吗?近日, 离首批早熟荔枝开摘还 有十几天时间,广东省 茂名市高州市根子镇的 柏桥古荔园的树荫下, 竖起的牌子上张贴出了 "年份"荔枝预订的价目 表。表上按49年以下, 50~99年,100~299年 直到1000年以上不同 树龄,定制"年份"荔的 不同价格,吸引了不少 人询价。通过转换营销 策略,茂名的荔枝鲜果 在成熟期前就被大量预 订,销量大为增长。

按"年份"卖荔枝的 想法,几年前便在茂名 荔枝产业创新推出按树 定制售果措施时提出, 当时首批定制的"福荔 卡"卖出了近万张。近 年来,随着当地对1.94 万株百年以上荔枝树的



普查建档完毕,经林业 部门鉴定后的每株荔枝 树都挂上了二维码"身 份证",手机一扫便知荔 枝树"贵庚"以及具体的 管理守护责任人。年份 较老的荔枝树荔枝果核 稍大,但果味及口感更 为清甜,经常被用来招 待贵客,受到国内各地 越来越多顾客的青睐。 近年来,不少外地果商 前来收果时特地指定要 收购部分年份久远的荔 枝作为待客留用果。

据了解,如今茂名

"荔枝定制"的新趋势, 已从整树卖,发展到"论 粒、论棵、论片定制"阶 段,即将开售的"年份" 荔,将试水更新的销售

据经营管理柏桥 古荔枝贡园的负责人 员介绍,全园3700多 株果树年产十几万 斤果,每年都早早售 罄。此外,日前电白 区霞洞镇古荔园、茂 南羊角镇的古荔园 里也已挂满小青果, 当地政府正加快推 进今年荔枝的定制 销售工作。

根子镇柏桥村有着 2000余年荔枝种植历 史,是广东省级"一村一 品"荔枝生产专业村。 柏桥村孵化有国家级农 业专业合作社和省级农 业龙头企业各一家,全 村年加工荔枝1300吨, 并形成鲜果加工、电 商、文旅等产业链。 2022年,柏桥村村民人 均收入超5万元,村集 体收入达到170万元。 柏桥村荔枝种植合作社 社长何建和表示,以前 碰上丰收年份,大家最 担心"果贱伤农",自当 地政府推出"荔枝预 订"营销策略以来,荔 枝鲜果年年供不应求。 现距离荔枝成熟期还有 40多天,他家40%的荔 枝就已被预订了。

(据《南方农村报》)

葡萄剪枝有哪些注意要点?

葡萄修剪是葡 萄种植管理中一项 非常重要的技术环 节,剪枝环节抓得 好,不仅能使植株 生长健壮,也是葡 萄优质丰产的基 础。其操作一般分 为剪枝、点芽、浇水

一般来说,葡 萄开始落叶,就可 以剪枝了。剪枝时

要选择当年生的枝 条,留2-3个芽,其 余剪掉即可;剪完 枝条后就要进入 "点芽"环节,"点 芽"的目的是让枝 条出芽整齐。葡萄 想要休眠好,需要 气温在7℃以下持 续一个月,由于广 东低温时间不够, 就需要以化学药 剂,单氰胺兑水20

倍点芽眼,促使枝 条出芽整齐。点芽 以后,为了保证发 芽整齐,必须马上 浇透水。

通常剪枝、点 芽、浇水三步操作 完成后,15-20天枝 条就可以出芽,如 果仍没有出芽,就 需要找专家根据现 场情况进行指导。

(任亚航)



管理很重要 石榴要高产

疏花

从现蕾到盛花期 内,应将所有钟状花去 除,留下筒状花和葫芦 状花,如果葫芦状花够 用,就将筒状花一并去 除,只留葫芦状花。在 葫芦状花的果枝周围, 以在果园里放一两箱蜜 工作在花期内要进行2-3次。

保花

在初花期和盛花 期,喷洒叶面肥和生长 调节剂可以明显提高石 榴花的质量,为坐果打 下坚实基础。

授粉

在石榴园中采摘当 日散粉的退化花(俗称 谎花),去掉萼片和花 瓣,露出花药,点授在刚 开放的正常花柱头上, 进行授粉。为了让石榴 树可以快速授粉,提高 结果的数量和质量,可 树授粉。

水肥管理

石榴树开花期,对 水肥的需求量都会增 加。为了提高坐果率, 需要及时浇水施肥。盛 果期树施肥量要大,这 样才能提高坐果率和单 果重。初结果树以磷、

钾肥为主,盛果期树要 氮、磷、钾配合施用。石 榴树施肥原则以有机肥 为主,化肥为辅。有机 肥可以自己制作,利用 秸秆、牲畜粪便等,配合 益富源有机肥发酵剂、 有机肥腐熟剂,掺合均 留3-5个营养枝。疏花 蜂,这样可以帮助石榴 天即可。腐熟成功的有 机肥可以杀死粪便中的 虫卵,防治病虫害,同时 不烧苗,提高肥力,改良 土壤。

病虫害防治

石榴树进入五月之 后容易发生蚜虫、蝽象、 介壳虫、夜蛾、斜蚊蛾等 虫害,白腐病、黑痘病、

炭疽病等病害。加强开 花期的病虫害管理十分 重要。用33%水灭氯乳 油 12 毫升(1 支), 稀释 1500倍,喷施在石榴树 正反叶面上。如果间隔 3-5天仍发生蚜虫,可用 2.5% 扑虱蚜可湿性粉剂 匀后,堆积发酵 10-15 10 克稀释 1500 倍喷洒 正反叶面,以后每隔7-10 天交叉用药喷洒一 次,效果极佳。需要注 意的是石榴树对氧化乐 果和敌敌畏非常敏感, 防治石榴树虫害不要用 它们。花期不要用甲胺 磷、久效磷,以免伤害传 粉昆虫,影响授粉,降低 坐果 率。

(丁红峰)